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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Gemeenten  -  Riolerings- en zuiveringsgraad

Op de website van de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) kunnen we de riolerings- en 
zuiveringsgraden per gemeente terugvinden. Op dit moment is de gemiddelde 
rioleringsgraad voor Vlaanderen 87,71% en de gemiddelde zuiveringsgraad 85,45%.

In het antwoord op een schriftelijke vraag van Ludwig Vandenhove (nr. 485 van 14 
januari 2021) geeft de minister aan dat de zuiveringsgraad van belang is omdat de 
aangesloten inwoners op riool dan effectief ook gezuiverd worden op een 
rioolwaterzuiveringsinstallatie (RWZI). Het gegeven dat de zuiveringsgraad lager ligt dan 
de rioleringsgraad volgt uit het feit dat het netwerk nog niet overal aangesloten is op 
RWZI’s, uiteraard is dat op termijn wel de bedoeling. Op basis van de voorliggende 
ontwerp-stroomgebiedbeheerplannen 2022-2027 zou de zuiveringsgraad minstens 92% 
voor Vlaanderenbreed moeten zijn om het totale reductiedoel te halen. Om op schema 
van de ontwerpplannen te blijven, zou een zuiveringsgraad van 87% tegen 2024 het 
streefdoel moeten zijn.

Sommige gemeenten scoren volgens de beschikbare gegevens bij de VMM stuitend lager, 
de tien gemeenten met de laagste zuiveringsgraad hebben bijvoorbeeld volgende 
zuiveringsgraden:

Gemeente Zuiveringsgraad 
Huidig

Kortenaken 2,46%
Glabbeek 8,03%
Horebeke 10,65%
Pepingen 13,96%
Lennik 14,70%
Linter 22,44%
Voeren 29,95%
Geetbets 32,49%
Heuvelland 34,23%
Bekkevoort 35,18%

 



1. Op welke manier zullen slecht scorende gemeenten worden gesensibiliseerd opdat zij 
investeren in een hogere zuiveringsgraad?

2. Wie is in bovenvermelde gemeenten de rioolbeheerder?

3. Wordt er ook gedacht aan responsabilisering van deze slecht scorende gemeenten? 
Welke mogelijkheden ziet de minister daarbij? Acht de minister het zinvol om vanuit 
Vlaanderen in de plaats te treden van gemeenten die nalaten hun 
beleidsverantwoordelijkheid inzake afvalwater op te nemen?
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ANTWOORD
op vraag nr. 930 van 23 april 2021
van FREYA PERDAENS

1. Er bestaat geen algemene waarde voor de zuiveringsgraad per gemeente. Voor elke 
gemeente zal er in het nog goed te keuren stroomgebiedbeheerplan wel een 
doelstelling worden opgelegd. Deze doelstelling omvat de uitvoering van de reeds 
opgedragen subsidieprojecten en een bijkomende inspanning.

Met het lopende beleid gaat de gemiddelde zuiveringsgraad van deze gemeenten van 
21% naar 57%. Drie vierden van deze vuilvracht zal ingezameld worden door de aanleg 
van bovengemeentelijke leidingen. Binnen 7 van de bovenvermelde gemeenten zijn 
ook nog 10 reeds opgedragen KWZI’s te bouwen. Het is van essentieel belang dat 
Aquafin, de gemeentelijke rioolbeheerder en alle andere betrokkenen hierin 
samenwerken om deze projecten dan ook zo snel mogelijk gerealiseerd te krijgen en 
andere waar nodig op te starten. 

In het kader van een optimalisatie van het gemeentelijk en bovengemeentelijk asset 
management, hebben we reeds opdracht gegeven aan Aquafin om hierin een 
coördinerende rol op te nemen.

2. Een volledig overzicht van de aangestelde rioolbeheerder voor alle Vlaamse steden en 
gemeenten is beschikbaar op de website van de Vlaamse Milieumaatschappij. 
https://www.vmm.be/contact/rioolbeheer

Voor de aangekaarte gemeenten werd de rioolbeheerder aangegeven in de in bijlage_1 
opgenomen tabel. 

3. Een indeplaatstelling voor gemeenten die niet voldoen is zeker een te onderzoeken 
optie. Uit antwoord 1 blijkt evenwel dat de realisatie niet enkel de verantwoordelijkheid 
is van de gemeente. 

Ook Aquafin is een belangrijke partner voor de aanleg van collectoren en kleinschalige 
zuiveringsinstallaties. Daarnaast merken we dat ook AWV een belangrijke partner is 
aangezien heel wat riolering is voorzien langsheen gewestwegen. Om in Horebeke nog 
grote stappen vooruit te zetten, na uitvoering van het lopende beleid, kan dit enkel 
gebeuren via projecten in gewestwegen.

Bovendien is de aanleg van riolering niet de enige manier om de zuiveringsgraad te 
verhogen. De aanleg van IBA’s zal voor een gemeente zoals Heuvelland een 
aanzienlijke invloed hebben, ook al wordt de lagere zuiveringsefficiëntie in acht 
genomen. 

BIJLAGE

Rioolbeheerder aangekaarte gemeenten

https://www.vmm.be/contact/rioolbeheer
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12484

